

“五优协同”促“五率提升”

——看吉水县创新社会工作改革机制的实践突破

今年以来,吉水县积极推动社会治理创新,通过优作风、优程序、优服务、优环境、优队伍“五优协同”治理机制,实现群众政策知晓率、行政审批效率、群众诉求办理闭环率、公众安全感满意率、干部好评率“五率提升”,为全县社会治理注入新活力。

党建引领:共治之路上的双向奔赴

吉水县创新党建引领协同共治模式,开展“入户听诉、诉到速办”活动,建立“四听三包五办”工作机制,近万名党员干部走访群众18万余户,精准摸排群众诉求1.4万余个,推动基层治理从“坐班等访”向“主动问需”转变,确保群众诉求能够及时得到回应。

和解决。

该县将调解贯穿于依法办理信访事项全过程,建立开门纳诉、吹哨解诉、回访评诉机制。推行诉求项目化和首席服务官责任制,实行工作人员与信访群众之间的“双向承诺”。实现信访事项及时受理率、按期办结率100%,初次信访一次性化解率90%以上。今年上半年,全县信访总量210件次,同比下降49.5%,信访及时受理率、办结率、群众诉求闭环率达100%。

改革驱动:提质轨道上的双轮并进

该县创新推出“香精香料产业链一件事”改革,将8个单位的12项高频事项整合为“一件事”办理,审批时限压缩至

15个工作日。构建乡镇响应协调评价机制和“吹哨响应+12345平台”融合机制,形成“一平台集成汇聚、一中心分流交办、全部门协调配合、全流程闭环办理”的治理新模式,确保群众诉求能够及时得到处理。

实施“问题清仓、民生实事、纠纷排查”三大会战,全县社会治安持续向好,社会民生问题得到回应,干部作风有效好转,矛盾纠纷及时化解。引入“双提升”第三方AI测评新模式,完成1232个完整测评电话,公众安全感达99.59%。

队伍优化:聚力共为中的双效共赢

“过去只能在路边的花坛边下棋、聊天,现在有了活动中心,宽敞又舒适。”近

日,在吉水县新改造的人民广场活动中心,居民刘大爷高兴地和老友下象棋,这是该县用心用情推动民生实事落地的生动体现。

为提升党员干部能力作风水平,该县构建“战役化推进、清单化落责、图表化调度、全过程量化评价”的“四化”方法,将全年度重点项目、重要工作落实到“十大攻坚战”,确保有序推进。同时,落实“月度调研提示比、季度‘红灰台’比、半年‘两奖一杯’比、全年‘标杆奖’比”的“四比”评价机制,通过公开晾晒的方式,激发党员干部干事创业的积极性;强化“党组织领航、党员干部领跑、人才领衔、纪律作风领航”的“四领”赋能机制,为高质量发展提供保障。

(许春花 刘雄)

青山湖区迎来暑期研学热

近日,来自香港的研学团一行走进位于南昌市青山湖区的方大特钢工业旅游景区开展研学活动,先后参观了方大特钢企业文化展示馆、轧钢厂优特钢生产线、钢铁文化园等地。暑期以来,这座“钢铁生态公园”以其独特的“工业+生态”研学模式,吸引了众多学校团队和家庭来访。

研学活动中,学生们沿着精心设计的参观路线,既能近距离参观钢铁冶炼的全过程,又能在生态园区感受自然的魅力。在轧钢生产线,火红的钢坯在轧机间穿梭,让学生们直观了解“钢铁是怎样炼成的”;在钢铁文化园,由废旧钢材制作的创意雕塑群,则展现了工业艺术的独特美感。大家对厂区的绿色生态赞不绝口。“这里太有趣了,不仅有工人们用废弃的钢铁打造出的机器人,还有黑天鹅等小动物,原来工厂也能和大自然融合到一起呀。”一名学生说。

“希望通过这种独特的研学体验,让年轻一代在了解现代工业发展的同时,也能增强他们的环保意识。”方大特钢工业旅游景区相关负责人表示,景区将继续完善研学课程体系,打造更具特色的工业研学品牌。

(熊焕明)



连续十二年赴井冈山开展暑期实践的南昌大学软件学院“青春·梦想”社会实践队,今年再度携无人机、微脑编程机器人、VR眼镜等设备,走进井冈山开展为期一周的支教活动。

活动紧扣“AI赋能 科技筑梦”主题,以AI技术启蒙为核心,创新打造“AI+趣味课堂”体系。孩子们在AI大模型互动中探索智能世界,于利弊思辨中建立理性认知;少儿编程课上,Scratch(编程工具)模块碰撞出创意火花;无人机腾空时,科技种子在仰望中萌芽;智能机器人的精准回应,让抽象编程逻辑可触可感。

用好就业之家惠企利民

在宜春市袁州区渥江镇,就业之家服务平台正释放强劲民生动能。该平台打通了就业服务最后一公里,在党建引领下构建起服务群众、赋能企业的民生发展大格局。

自成立以来,渥江镇就业之家已发布岗位200余个,推荐50名村民实现家门口就业,帮助企业获得贷款400余万元。在就业政策宣传活动中,镇村干部将信息送上门,通过线上宣传线下结合、发放宣传手册等形式提供一站式服务;为退役军人拓展就业渠道,让政策红利直达基层。“就业之家平台帮我们招到20名工人,解了用工难题。”宜春市坚丰园林绿化有限公司负责人袁平华道出了企业心声。这源于渥江镇“党建引领就业服务”新路径:镇党委依托就业之家、渥江商会掌握企业管理及农村人才信息,构建起支撑地方发展的人才梯队。

服务企业上,该镇建立党员干部常态化联系机制,安排综治信访办干部、企业网格员一对一挂点帮扶,打造“企业事用心办”品牌。同时,组织党员干部、人大代表、政协委员、驻企代表等开展入企走访连心活动,精准排忧解难。镇纪委持续纵深推进群众身边不正之风和腐败问题整治,强化营商环境监督,摸排线索,破解不担当不作为等问题,构建亲清政商关系。

从促就业到助企,从建人才梯队到优营商环境,渥江镇借就业之家平台,让惠民政策直达基层。

(易丽芬)

服务“找上门” 经济“活起来”

“30万元到账的那一刻,我那颗悬了半个月的心终于踏实了。”近日,看着手机上弹出的到账短信,南昌市红谷滩区沙井街道绿地双子塔一家软件咨询企业负责人吴女士激动地说,“这笔创业贷款如同及时雨,没想到政务服务如此主动、贴心。”

这份贴心来自沙井街道推出的“楼格格”(楼宇+网格+格外用心服务)服务队。近年来,该街道坚持党建引领基层社会治理,深入践行以人民为中心的发展思想,依托“楼格格+e见帮办”服务体系,推动服务前移、资源下沉、治理提质,跑出了楼宇治理提质、营商环境优化的加速度。

“楼格格”服务队由该街道党群服务中心工作人员、机关干部、社区网格员等组成,目前已34支队伍,实现了对辖区57栋商务楼宇的服务全覆盖。他们是集政策宣讲、创业辅导、法律咨询、矛盾调解、人才服务于一体的“多面能手”,定期进楼宇企问需求、送服务。目前,“楼格格+e见帮办”服务体系已帮助企业解决融资、用工、场地等各类问题83个,促成10余家小微企业与银行融资对接。

“街道将持续完善服务机制,推动党建引领与服务赋能深度融合,围绕企业全生命周期服务需求,不断拓展融资对接、人才引育、法律服务、科技孵化等内容,切实把商务楼宇打造成政策聚焦、资源集聚、要素汇聚的‘产业高地’。”沙井街道党工委书记聂华说。

(舒婷 胡贤辉)

共创文明城市 共建美好家园



8月1日,南昌洪旺智慧农批大市场举行了一场特殊的授旗仪式——由21名退伍军人组成的应急特战分队正式成立。南昌市新建区退役军人事务局、南昌西部物流产业有限公司代表等出席仪式。该应急特战分队成员均为退伍军人,平均年龄36岁,其中5人曾参与过抗洪抢险、抗震救灾等重大任务。队员们将通过常态化演练提升快速响应和应急协同能力。

钱亮亮